


[首页](#) > [国内资讯](#) > [广东新闻](#) > 正文

[评论](#) | [我要评论](#)
[搜索](#)


## 香港深圳两地创业活动大幅增加 专家呼吁双城优势互补

发布时间：2017-02-17 13:04:52 | 来源：大洋网 | 作者：佚名 | 责任编辑：DH010

日前，香港中文大学（中大）商学院创业研究中心与香港浸会大学（浸大）工商管理学院教授携手发表最新研究报告，显示香港及深圳的创业活动正不断增加。

据悉，这项研究题为「全球创业观察（GEM）香港及深圳研究报告2016-17」，由中大创业研究中心、浸大工商管理学院、香港大学经济及工商管理学院、深圳市社会科学院及江贤智库携手进行，针对现时本港及深圳的创业活动情况作深入分析。研究报告除了把深港两地创业生态系统的最新状况与过往的指标作比较外，还结合全球其他65个经济体的研究成果成为国际指标。此项研究是「全球创业观察」（GEM）的一部分，GEM是全球最前沿和权威的对比创业研究，一直为联合国、世界经济论坛、世界银行等主要国际组织所信赖的创业资讯来源。

近年香港及深圳对初创企业生态系统的支援都有长足的增长。「GEM香港及深圳报告2016-17」显示，深港两地在2009至2016年的创业率大幅上升。截至2016年中，香港成年人口中的早期创业比例约为9.44%（2009年为3.64%），而深圳则为16.04%（2009年为4.8%）。增长动力来自深圳新创立企业的急剧增加（+284%），而对比2009年的统计数字，香港初生企业的增幅亦十分明显（+206%）。此外，深圳和香港两地具有一定规模企业的比率亦分别增长389%和109%。值得注意的是，当香港及深圳的创业率均有所上升，中国其他城市的创业率却不升反跌，反映深港两地已发展出别具一格的创业文化及生态系统，独立于内地其他地区。

从研究结果发现的正面转变不限于早期创业率的上升。研究团队亦观察到创业态度和创业家意向的重大转变，尤其是视创业为商机的人占香港成年人口的比例更上升至56.8%。在深圳方面，相同比重的受访者表示拥有足够技能和经验成立新业务（35.8%），另有36%受访者表示有意在未来两年内创业。香港有意创业的人口则从2009年的7.3%上升至2016年的19.7%，升幅高达170%。同时，深圳有意创业的人口亦从17.6%上升至36%，升幅达到105%。根据研究，促进创业意向的有利因素包括文化条件、创业态度、对自己技能的认同，以及对创业实践的接触。在深圳两地，成功的创业家社会地位正不断提高，并受到当地传媒的追捧。

在融资方面，香港早期企业的资本需求较深圳的早期企业家为低，原因可能是香港企业的技术门槛较低。深港两地有92%新生企业家表示，维持企业运营的资金主要来自其积蓄。在深圳的新创立企业融资方面，家庭仍然发挥了很大作用，与本港的情况有所不同。在银行对初创企业的支援方面，深圳亦较香港为多，私募创业投资者的情况亦与此相同，原因可能是当地创业率较高，对市场的利好影响较大。在香港方面，众筹则是早期创业较常见的融资方式，显示藉这种途径融资已日趋成熟。

对应创业率较高的情况，研究团队亦发现深港两地的非正式投资者文化日益浓厚。至于成年人口之中的非正式投资者比例，深圳（20.5%）较香港（6.5%）为高。事实上，综观研究范围内所有经济体，香港及深圳的非正式投资者慷慨程度名列前茅，分别贡献高达\$70,565美元及\$76,112美元。是次研究亦发现深圳的投资模式出现了重大转变。在2009年，创业者较倾向家人募集资金；但在2016年，首选集资对象已变成了朋友和邻居，与香港的情况相若。

另一方面，研究团队还访问了39位香港及37位深圳创业专家，了解他们对深港合作以提升两地国际竞争力的意见。其中最多专家建议发挥两地产业优势互补作用。

中大创业研究中心副主任兼中大商学院管理学系副教授区玉辉指出：「若香港和深圳联手建立互补的创业优势，将会增强双方在国际和内地的竞争能力，这亦可为建立『港深大都会』迈出第一步。」

浸大工商管理学院研究副教授Marta K. Doweiko博士表示：「放在香港和深圳面前的是一个难得的机会：深港两地藉发挥相辅相成的生态系统兼容性，配合支持初创企业的非正式投资文化，足以建立一个独一无二，并且具有国际竞争力的初创企业枢纽。深圳的初创企业具有优势，能够实现具有高增长潜质的创新意念；香港的企业家懂得如何把意念提升至更高层次，以确保其长远的可持续性。若香港和深圳能携手合作，将可拥有举世无双的竞争优势，而今年的GEM报告对此亦



### 热点资讯



新人在雨花台缅怀先烈



清华不会游泳不能毕业



海峡两岸中秋灯会迎客



赏斑斓滩涂鹤之乐园



深圳二手房出售



东莞二手房



厦门鼓浪屿住宿



香港民宿

### 精彩推荐



江苏东海世界水晶之都



“锡绣”针尖上开出的花



指尖上的技艺扬州面塑



江苏常州琉璃花开并蒂

### 出行指南针



“最美乡村”婺源晒秋大妈拼巨幅造型迎国庆



想出国不知道去哪办签证 看完这个手册后门清



想去非洲旅游办签证其实并不难

[立刻说两句吧！](#)